Ch­¬ng III

phi kim. S¬ l­îc vÒ B¶ng tuÇn hoµn c¸c nguyªn tè ho¸ häc

A– KiÕn thøc träng t©m 

I. Phi kim
1. §Æc ®iÓm

+ Kh«ng cã ¸nh kim, kh«ng cã tÝnh dÎo, dÉn ®iÖn, dÉn nhiÖt kÐm.

+ Mét sè phi kim : C, Si, N, P, O, S, Cl, Br... t¹o thµnh hîp chÊt khÝ víi hi®ro. 

2. TÝnh chÊt ho¸ häc

a) Ph¶n øng víi hi®ro



S     +  H2     
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O2   +  2H2  
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Phi kim nµo cµng dÔ ph¶n øng víi hi®ro tÝnh phi kim cµng m¹nh.

b) Ph¶n øng víi kim lo¹i



S      +   Mg  
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  MgS



3O2  +  4Al  
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  2Al2O3

c) Ph¶n øng víi oxi



S     +  O2    
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  SO2
N2   +  O2   
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   2NO (®iÒu kiÖn ph¶n øng lµ cã tia löa ®iÖn).

3. Phi kim clo, cacbon vµ silic

a) Clo

Clo lµ chÊt khÝ mµu vµng lôc, mïi h¾c, tan ®­îc trong n­íc, rÊt ®éc. 

* TÝnh chÊt ho¸ häc :

+ Clo t¸c dông trùc tiÕp víi hÇu hÕt c¸c kim lo¹i :

3Cl2 + 2Fe 
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 2FeCl3
+ Clo t¸c dông m¹nh víi hi®ro :

Cl2 + H2 
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 2HCl

+ N­íc clo cã tÝnh tÈy mµu.

Khi tan trong n­íc, mét phÇn khÝ clo t¸c dông víi n­íc :

Cl2 + H2O 

[image: image9.wmf]ˆˆ†
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   HCl   +    HClO

Axit hipoclor¬ HClO kh«ng bÒn, lµ chÊt oxi ho¸ m¹nh nªn cã tÝnh tÈy mµu.

+ Clo tác dụng với dd NaOH tạo thành nước Gia ven có tính tẩy màu

           Cl2  + 2NaOH   
[image: image10.wmf]¾¾®

 NaCl  + NaClO  + H2O
* §iÒu chÕ clo 

+ §iÖn ph©n dung dÞch NaCl (cã mµng ng¨n)

2NaCl + 2H2O 
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 2NaOH + Cl2 + H2
+ Trong phßng thÝ nghiÖm :

4HCl + MnO2 
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 MnCl2 +  Cl2 + 2H2O

16HCl  + 2KMnO4 
[image: image13.wmf]¾¾®

  2MnCl2 +  2KCl  +  5Cl2 +   8H2O

b) Cacbon

* D¹ng thï h×nh cña cacbon : Kim c­¬ng, than ch×, cacbon v« ®Þnh h×nh, chóng cã nh÷ng tÝnh chÊt vËt lÝ kh¸c nhau :

ThÝ dô : Kim c­¬ng trong suèt, kh«ng mµu, lÊp l¸nh, rÊt cøng ; than ch× mÒm, mµu x¸m.

* TÝnh chÊt ho¸ häc :

+ Than ch¸y, to¶ nhiÒu nhiÖt :

C + O2 
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 CO2​ + Q

+ Cã tÝnh khö m¹nh ë nhiÖt ®é cao :

2CuO + C 
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 2Cu + CO2
* Hîp chÊt cña cacbon :

– Cacbon oxit CO lµ chÊt khÝ kh«ng mµu, kh«ng mïi, rÊt ®éc.

+ CO ch¸y ®­îc, ngän löa xanh, to¶ nhiÒu nhiÖt :

2CO + O2 
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 2CO2
+ CO cã tÝnh khö m¹nh :

3CO + Fe2O3 
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 2Fe + 3CO2
CO   + CuO   
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 Cu + CO2
+ CO kh«ng ho¸ hîp víi n­íc, kh«ng ph¶n øng víi kiÒm vµ axit (CO lµ oxit kh«ng t¹o muèi).

Cacbonđioxit CO2 (khÝ cacbonic) lµ chÊt khÝ kh«ng mµu, nÆng h¬n kh«ng khÝ, kh«ng duy tr× sù ch¸y.

– CO2 lµ mét oxit axit :

CO2   + Ca(OH)2 
[image: image19.wmf]¾¾®

 CaCO3 ↓ + H2O

2CO2 + Ca(OH)2 
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 Ca(HCO3)2
+ §iÒu chÕ trong phßng thÝ nghiÖm : 

CaCO3 + 2HCl 
[image: image21.wmf]¾¾®

 CaCl2 + H2O + CO2
 + Axit  cacbonic H2CO3 lµ mét axit rÊt yÕu,  nã chØ lµm quú tÝm ®æi sang mµu hång nh¹t, dÔ bÞ ph©n huû :

H2CO3 
[image: image22.wmf]¾¾®

 H2O + CO2
+ Muèi cacbonat vµ hi®rocacbonat t¸c dông víi axit m¹nh, sinh ra khÝ CO2 :

Na2CO3 + 2HCl 
[image: image23.wmf]¾¾®

 2NaCl + H2O + CO2
NaHCO3 + HCl 
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 NaCl + H2O + CO2
c) Silic – C«ng nghiÖp silicat

– Silic : Si lµ nguyªn tè phæ biÕn trong tù nhiªn, ®øng hµng thø hai sau oxi. Vá tr¸i ®Êt gåm chñ yÕu c¸c hîp chÊt cña silic.

Khi ë d¹ng ®¬n chÊt, Si lµ mét chÊt r¾n, mµu x¸m, dÉn ®iÖn kÐm... Silic ®ioxit SiO2 lµ mét oxit axit :

SiO2 + CaO 
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 CaSiO3    

canxi silicat

SiO2 + 2NaOH 
[image: image26.wmf]¾¾®

 Na2SiO3 + H2O



      
           

natri silicat

Th¹ch anh lµ SiO2 nguyªn chÊt, c¸t tr¾ng lµ SiO2 cã lÉn t¹p chÊt. Thµnh phÇn cña ®Êt sÐt gåm cã Al2O3. 2SiO2. 2H2O vµ mét sè chÊt kh¸c.

– C«ng nghiÖp silicat s¶n xuÊt ®å gèm, xi m¨ng, thuû tinh.

Nguyªn liÖu s¶n xuÊt ®å gèm : ®Êt sÐt.. 

Nguyªn liÖu s¶n xuÊt xi m¨ng : ®¸ v«i (CaCO3), ®Êt sÐt...

Nguyªn liÖu s¶n xuÊt thuû tinh : c¸t tr¾ng (hoÆc th¹ch anh), ®¸ v«i vµ x«®a Na2CO3. C¸c ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra khi s¶n xuÊt thuû tinh :

Na2CO3 + SiO2 
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 Na2SiO3 + CO2
CaCO3   + SiO2 
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 CaSiO3 + CO2
Trong ®ã, Na2SiO3  vµ CaSiO3 lµ thµnh phÇn chÝnh cña thuû tinh.

II. B¶ng tuÇn hoµn c¸c nguyªn tè ho¸ häc

1. Nguyªn t¾c s¾p xÕp c¸c nguyªn tè trong b¶ng tuÇn hoµn

C¸c nguyªn tè ®­îc s¾p xÕp theo chiÒu t¨ng dÇn cña ®iÖn tÝch h¹t nh©n.

2. CÊu t¹o b¶ng tuÇn hoµn

a) ¤ nguyªn tè 

Mçi nguyªn tè ho¸ häc ®­îc xÕp vµo mét «. Sè thø tù cña  « ®óng b»ng sè ®¬n vÞ ®iÖn tÝch h¹t nh©n cña nguyªn tè.

b) Chu k×

Chu k× lµ d·y nh÷ng nguyªn tè mµ nh÷ng nguyªn tö cña chóng cã cïng sè líp electron vµ ®­îc xÕp theo chiÒu ®iÖn tÝch h¹t nh©n t¨ng dÇn. 

B¶ng tuÇn hoµn gåm 7 chu k×. C¸c chu k× ®­îc ®¸nh sè tõ 1 ®Õn 7. Sè thø tù cña chu k× b»ng sè líp electron trong nguyªn tö.

c) Nhãm nguyªn tè

Nhãm nguyªn tè gåm c¸c nguyªn tè mµ nguyªn tö cña chóng cã sè electron líp ngoµi cïng b»ng nhau vµ do ®ã cã tÝnh chÊt ho¸ häc t­¬ng tù nhau ®­îc xÕp vµo mét cét theo chiÒu t¨ng cña ®iÖn tÝch h¹t nh©n nguyªn tö. Cã hai lo¹i nhãm : Nhãm A vµ nhãm B.

3. Sù biÕn ®æi tuÇn hoµn tÝnh chÊt c¸c nguyªn tè trong b¶ng 

a) Sù biÕn ®æi tÝnh chÊt trong mét chu k×

Trong mçi chu k×, theo chiÒu t¨ng cña ®iÖn tÝch h¹t nh©n :

– Sè electron líp ngoµi cïng cña nguyªn tö cña nguyªn tè t¨ng dÇn tõ 1 ®Õn 8.

– TÝnh kim lo¹i cña c¸c nguyªn tè yÕu dÇn, ®ång thêi tÝnh phi kim m¹nh dÇn. 

b) Trong mét nhãm

Trong mét nhãm, ®i tõ trªn xuèng d­íi, tÝnh kim lo¹i cña c¸c nguyªn tè m¹nh dÇn, ®ång thêi tÝnh phi kim yÕu dÇn.

c) ý nghÜa cña b¶ng tuÇn hoµn c¸c nguyªn tè ho¸ häc

	 VÞ trÝ nguyªn tè trong b¶ng tuÇn hoµn   
[image: image29.wmf]¾¾®

¬¾¾

   CÊu t¹o vµ tÝnh chÊt

	                                                Sè thø tù  
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   §iÖn tÝch h¹t nh©n

	                                                   Chu k×   
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  Sè líp electron

	                Nhãm      
[image: image32.wmf]¾¾®

¬¾¾

    Sè electron líp ngoµi cïng, tÝnh kim lo¹i, phi kim


B– C©u hái Vµ BµI TËP kiÓm tra

II. C©u hái vµ bµi tËp tù luËn
1.
Cho c¸c ph¶n øng sau : 
1. F2  + H2 
[image: image33.wmf]trongbãng tèi
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2HF





2. Cl2  +  H2  
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3. Br2  +  H2 
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4. I2  +  H2  
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H·y s¾p xÕp c¸c phi kim theo thø tù t¨ng dÇn tÝnh phi kim.

2.
Nªu c¸ch ph©n biÖt n­íc Gia–ven vµ n­íc clo.

3. 
Nªu ph­¬ng ph¸p nhËn biÕt c¸c khÝ kh«ng mµu : HCl, O2 vµ CO2.

4. 
So s¸nh ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ khÝ clo trong phßng thÝ nghiÖm vµ s¶n xuÊt khÝ clo trong c«ng nghiÖp vÒ : 

a)  Nguyªn liÖu.

b) Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc

c) S¶n phÈm

d) §iÒu kiÖn ph¶n øng.

5.
TÝnh thÓ tÝch khÝ Cl2 (®ktc) thu ®­îc khi cho 2,9 g MnO2 ph¶n øng víi dung dÞch HCl ®Æc lÊy d­.

6. 
So s¸nh tÝnh chÊt ho¸ häc gi÷a C vµ Cl2, dÉn ra c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®Ó minh ho¹.

7.
Cho c¸c chÊt : MgO ; CuO ; SO2 ; CO2 ; Fe2O3 ; H2O.

Cacbon ph¶n øng ®­îc víi chÊt nµo ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng, ghi râ ®iÒu kiÖn, nÕu cã.
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8. 
Quan s¸t thÝ nghiÖm cacbon ph¶n øng víi ®ång oxit  (h×nh vÏ bªn) vµ tr¶ lêi c¸c c©u hái sau :

a) T¹i sao èng nghiÖm ph¶n øng ph¶i chóc miÖng xuèng ?

b) Cèc ®ùng dung dÞch Ca(OH)2 nh»m môc ®Ých g× ?

c) Mµu s¾c chÊt r¾n tr­íc vµ sau ph¶n øng nh­ thÕ nµo ? Gi¶i thÝch.

d) ChÊt g× t¹o thµnh trong cèc ®ùng dung dÞch Ca(OH)2 sau ph¶n øng.

9.
H·y ph©n biÖt ba chÊt r¾n mµu ®en : CuO ; MnO2 vµ C b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng x¶y ra (nÕu cã).

10.
DÉn tõ tõ tíi d­ khÝ CO2 qua 500 ml dung dÞch Ca(OH)2 0,02M. VÏ ®å thÞ biÓu diÔn mèi quan hÖ gi÷a sè mol khÝ CO2 vµ khèi l­îng kÕt tña t¹o thµnh. TÝnh thÓ tÝch CO2 (®ktc) tèi thiÓu ®Ó kÕt tña hoµn toµn l­îng Ca(OH)2 trong dung dÞch.

11. §èt ch¸y hoµn toµn m gam cacbon trong b×nh kÝn cã thÓ tÝch V lÝt chøa 0,25 mol O2, ¸p suÊt trong b×nh lµ P. KÕt thóc ph¶n øng, ®­a b×nh vÒ nhiÖt ®é ban ®Çu, ¸p suÊt b×nh lóc nµy lµ 
[image: image37.wmf]7
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P. TÝnh :

a) Khèi l­îng cacbon tham gia ph¶n øng.

b) Thµnh phÇn khÝ trong b×nh sau ph¶n øng.

12.
Gi¶i thÝch :

a) T¹i sao dïng NaHCO3 trong b×nh ch÷a ch¸y mµ kh«ng dïng Na2CO3.

b) T¹i sao Êm ®un n­íc l©u ngµy cã líp cÆn ë ®¸y Êm.

c) T¹i sao sôc khÝ CO2 qua dung dÞch CaCl2 kh«ng thu ®­îc kÕt tña CaCO3.

13.
So s¸nh tÝnh phi kim gi÷a C vµ Si, lÊy thÝ dô b»ng ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®Ó minh ho¹.

14.
Thùc hiÖn d·y chuyÓn ho¸ sau b»ng c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng :

a) 
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b) 
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15.
H·y ghi chó thÝch vµo chç c¸c sè 1, 2, 3, 4 gi¶i thÝch « nguyªn tè :


16.
§iÒn vµo c¸c « trèng sau ®Ó chØ ý nghÜa cña sè hiÖu nguyªn tö. LÊy thÝ dô minh ho¹.









   Sè hiÖu nguyªn tö

                





           

17.
a) Nªu kh¸i niÖm chu k×, b¶ng tuÇn hoµn cã bao nhiªu chu k× ?

b) Nªu kh¸i niÖm nhãm.

18.
a) Nguyªn tè X thuéc chu k× 3, nhãm V, sè thø tù lµ 15. H·y cho biÕt cÊu t¹o nguyªn tö X :

– Sè líp electron.

– Sè electron líp ngoµi cïng.

– Tæng sè electron trong nguyªn tö.

– §iÖn tÝch h¹t nh©n nguyªn tö.

– TÝnh chÊt c¬ b¶n cña nguyªn tè X.

b) Nguyªn tè Y mµ nguyªn tö cã 4 líp electron, cã mét electron líp ngoµi cïng. H·y cho biÕt :

– Y thuéc chu k× mÊy trong b¶ng tuÇn hoµn.

– Y thuéc nhãm mÊy trong b¶ng tuÇn hoµn.

– Y cã sè thø tù bao nhiªu trong b¶ng tuÇn hoµn. 

19.
H·y nªu s¬ l­îc qu¸ tr×nh s¶n xuÊt thñy tinh th­êng.

a) Nguyªn liÖu chÝnh.

b) C¸c c«ng ®o¹n chÝnh.

c) ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc x¶y ra. Thµnh phÇn chÝnh cña thñy tinh th­êng.

20.
Nªu mét vµi øng dông cña clo vµ viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ clo trong c«ng nghiÖp vµ trong phßng thÝ nghiÖm.

21.
1. §Ó trung hoµ mét dung dÞch chøa 8 gam NaOH, cÇn bao nhiªu ml dung dÞch H2SO4  2M ?

2.  Khi cho 50 gam dung dÞch HCl t¸c dông víi CaCO3 (d­) th× thu ®­îc 2,24 lÝt khÝ (ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn). TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch HCl.

22.
a) §Ó trung hoµ 200 g dung dÞch NaOH 5% cÇn bao nhiªu gam dung dÞch H2SO4 24,5% ?

b) NÕu dïng dung dÞch HCl 2M th× cÇn bao nhiªu ml ®Ó trung hoµ võa hÕt l­îng NaOH nãi trªn ? 

23.
DÉn 3,136 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµo 800 ml dung dÞch Ca(OH)2 0,1M.

a) ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng x¶y ra.

b) TÝnh sè gam kÕt tña t¹o thµnh.

c) TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch sau ph¶n øng. Cho r»ng thÓ tÝch dung dÞch vÉn lµ 800 ml.

II.  ĐÁP ÁN C©u hái vµ bµi tËp tù  luËn
1.
C¸c phi kim xÕp theo thø tù t¨ng dÇn tÝnh phi kim.


                  I < Br < Cl < F

2. 
– N­íc clo :  H2O ; HCl ; HClO.

– N­íc Giaven : NaCl ; NaClO ; H2O.

Do cã m«i tr­êng axit nªn n­íc clo lµm hång quú tÝm, sau ®ã l¹i bÞ mÊt mµu.

3.
– Dïng giÊy quú tÝm tÈm ­ít nhËn ra khÝ HCl : lµm quú tÝm chuyÓn mµu ®á.

– Dïng dd Ca(OH)2 nhËn ra khÝ CO2 : t¹o kÕt tña tr¾ng :


CO2 +  Ca(OH)2 
[image: image42.wmf]¾¾®

 CaCO3  +  H2O

– Dïng tµn ®ãm nhËn ra khÝ O2 : lµm tµn ®ãm bïng ch¸y.

4.
So s¸nh ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ khÝ clo trong phßng thÝ nghiÖm vµ s¶n xuÊt khÝ clo trong c«ng nghiÖp : 

	So s¸nh
	§iÒu chÕ khÝ clo                          trong phßng thÝ nghiÖm
	S¶n xuÊt khÝ clo                   trong c«ng nghiÖp

	a)  Nguyªn liÖu
	Dung dÞch HCl ®Ëm ®Æc, KMnO4 tinh thÓ
	Dung dÞch NaCl b·o hoµ

	b) Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc
	4HCl + MnO2 
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 MnCl2 + Cl2  + 2H2O
	2NaCl + 2H2O 
[image: image44.wmf]®iÖn ph©n
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 Cl2  + H2   + 2NaOH

	c) S¶n phÈm
	MnCl2 ;  Cl2  
	Cl2  ;  H2   ;  2NaOH

	d) §iÒu kiÖn ph¶n øng
	§un nhÑ
	§iÖn ph©n cã mµng ng¨n 


5. 
§¸p sè : 0,747 lÝt.

6.
So s¸nh tÝnh chÊt ho¸ häc gi÷a C vµ Cl2 : 

* Gièng : §Òu lµ phi kim :

– Ph¶n øng víi kim lo¹i :



 Ca +  Cl2 
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 CaCl2


Ca +  2C  
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 CaC2
– T¸c dông víi hi®ro:



H2 + Cl2  
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 2HCl



2H2 +  C 
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* Kh¸c : TÝnh phi kim clo m¹nh h¬n cacbon :

– Clo ph¶n øng víi n­íc :



Cl2 +  H2O 
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   HCl + HClO

– Cacbon ph¶n øng víi oxi :



C + O2 
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 CO2

7. 


C +  2CuO 
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  2Cu + CO2



C +  CO2
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  2CO



3C + 2Fe2O3 
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  4Fe +  3CO2


C + H2O (h¬i)  
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  CO  +  H2
8. 
a) èng nghiÖm ph¶n øng ph¶i chóc miÖng xuèng : ®Ó tr¸nh h¬i n­íc ng­ng tô r¬i xuèng ®¸y èng nghiÖm lµm vì èng nghiÖm.

b) Cèc ®ùng dung dÞch Ca(OH)2 nh»m môc ®Ých : ph¸t hiÖn khÝ CO2.
c) Mµu s¾c chÊt r¾n tr­íc vµ sau ph¶n øng : Tr­íc ph¶n øng, chÊt r¾n cã mµu ®en (mµu cña CuO vµ than). Sau ph¶n øng chÊt r¾n cã mµu ®á (mµu cña Cu).



C + 2CuO 
[image: image55.wmf]o

t

¾¾®

 2Cu + CO2

d) ChÊt thu ®­îc trong cèc ®ùng dung dÞch Ca(OH)2 sau ph¶n øng : 

+  CaCO3 nÕu l­îng Ca(OH)2 d­ hoÆc ®ñ ph¶n øng víi CO2.

+ CaCO3 vµ Ca(HCO3)2 nÕu l­îng CO2 d­ nh­ng ch­a ®ñ hoµ tan hÕt CaCO3.
+ Ca(HCO3)2 nÕu sè mol CO2
[image: image56.wmf]³

  2 sè mol Ca(OH)2.

9.
Ph©n biÖt ba chÊt r¾n mµu ®en : CuO ; MnO2 vµ C.

– ChÊt ph¶n øng víi oxi cho khÝ lµm ®ôc n­íc v«i trong lµ C :




C + O2    
[image: image57.wmf]o

t

¾¾®

 CO2



CO2 +  Ca(OH)2 
[image: image58.wmf]¾¾®

 CaCO3( +  H2O

– ChÊt tan trong dd H2SO4 lo·ng t¹o dd mµu xanh lµ CuO :



CuO + H2SO4 
[image: image59.wmf]¾¾®

 CuSO4  + H2O

– ChÊt ph¶n øng víi dd HCl ®Æc cho khÝ mïi h¾c tho¸t ra, dd kh«ng mµu lµ MnO2 :



4HCl + MnO2 
[image: image60.wmf]o

t

¾¾®

 MnCl2  +  Cl2( + 2H2O

10.
Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng :

CO2  +  Ca(OH)2 
[image: image61.wmf]¾¾®

CaCO3  +  H2O 


(1)

CO2  +  CaCO3  +  H2O 
[image: image62.wmf]¾¾®

 Ca(HCO3)2


(2)

Theo (1) l­îng kÕt tña b»ng 0 khi 
[image: image63.wmf]2

CO

n

 = 0

Theo (1) l­îng kÕt tña lín nhÊt khi 
[image: image64.wmf]22

COCa(OH)

nn

=

= 0,01 mol


[image: image65.wmf]3

CaCO

m

Þ

= 1 g.

Theo ph­¬ng tr×nh (2) : l­îng kÕt tña = 0 khi 
[image: image66.wmf]22

COCa(OH)

nn

=

= 0,01 mol


[image: image67.wmf]Þ

 §Ó hoµ tan hÕt kÕt tña : 
[image: image68.wmf]2

CO

n

= 0,01 (  2 = 0,02 (mol).

VËy 
[image: image69.wmf]2

CO

V

tèi thiÓu ®Ó kÕt tña hoµn toµn Ca(OH)2 trong dung dÞch : 
0,01(22,4 = 0,224 (lÝt) hay 224 ml.

§å thÞ

[image: image70.emf]0
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11.
Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :



C  +  O2    
[image: image71.wmf]¾¾®

 CO2




(1)



C  +  CO2  
[image: image72.wmf]¾¾®

 2CO



(2) 

Kh«ng thÓ chØ x¶y ra ph¶n øng (1) v× nÕu chØ x¶y ra ph¶n øng (1) ¸p suÊt trong b×nh kh«ng ®æi. VËy, hçn hîp sau ph¶n øng gåm hai khÝ CO vµ CO2 (kh«ng thÓ chØ cã khÝ CO v× nh­ vËy ¸p suÊt t¨ng 2 lÇn, tr¸i gi¶ thiÕt ®Çu bµi).

Theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc (1)





[image: image73.wmf]22

COO

nn0,25

==

 (mol)

Gi¶ sö l­îng CO2 tham gia ph¶n øng (2) lµ x. Thµnh phÇn khÝ sau ph¶n øng :





[image: image74.wmf]2

CO

n

= 0,25 – x



nCO = 2x

Tæng sè mol khÝ : 0,25 + x

¸p suÊt khÝ tØ lÖ thuËn víi sè mol khÝ :





[image: image75.wmf]0,25P5

0,25x77

P

5

==

+


T×m ®­îc x = 0,1.

VËy khèi l­îng cacbon tham gia ph¶n øng : (0,25 + 0,1).12 = 4,2 (gam)

Thµnh phÇn khÝ trong b×nh sau ph¶n øng :





[image: image76.wmf]2

CO

n

= 0,25 – 0,1 = 0,15 (mol)


 
 nCO = 2.0,1 = 0,2 (mol)

12.
a) Dïng NaHCO3 trong b×nh ch÷a ch¸y mµ kh«ng dïng Na2CO3 v× cïng khèi l­îng nh­ nhau, NaHCO3 cho nhiÒu khÝ CO2 h¬n Na2CO3.



2NaHCO3  + H2SO4 
[image: image77.wmf]¾¾®

 Na2SO4  + 2H2O  +  2CO2(


Na2CO3      + H2SO4 
[image: image78.wmf]¾¾®

 Na2SO4  + H2O  +  CO2(
b) §un n­íc l©u ngµy cã líp cÆn ë ®¸y Êm v× trong n­íc cã c¸c muèi Ca(HCO3)2 ; Mg(HCO3)2. Khi ®un nãng cã ph¶n øng t¹o CaCO3 vµ MgCO3 (cÆn)



Ca(HCO3)2 
[image: image79.wmf]o

t

¾¾®

  CaCO3  +  H2O + CO2



Mg(HCO3)2 
[image: image80.wmf]o

t

¾¾®

 MgCO3 +  H2O + CO2

c) Sôc khÝ CO2 qua dung dÞch CaCl2 kh«ng thu ®­îc kÕt tña CaCO3 v× tÝnh axit H2CO3 yÕu h¬n axit HCl.

13.
So s¸nh tÝnh phi kim gi÷a C vµ Si : 

* Gièng nhau : §Òu lµ phi kim

– Ph¶n øng víi oxi : C  +  O2  
[image: image81.wmf]o

t

¾¾®

 CO2



                                Si  +  O2  
[image: image82.wmf]o

tcao

¾¾¾®

 SiO2


* Kh¸c nhau : TÝnh phi kim C m¹nh h¬n Si.

– C cã thÓ khö oxit cña mét sè kim lo¹i ë nhiÖt ®é cao : 

C + 2CuO 
[image: image83.wmf]o

t

¾¾®

 2Cu + CO2

14.
Thùc hiÖn d·y chuyÓn ho¸ : 

a)  1.
C  
+  CO2  

[image: image84.wmf]¾¾®


2CO


2.
2CO  
+  O2  


[image: image85.wmf]¾¾®


2CO2

3.
CO2 
+ Ca(OH)2 

[image: image86.wmf]¾¾®

  Ca(HCO3)2

4.
CO2 
+ Ca(OH)2 

[image: image87.wmf]¾¾®

  CaCO3 + H2O


5.

    CaCO3 

[image: image88.wmf]o

t
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  CaO  +  CO2
 b) 1.
Si  
+  O2  


[image: image89.wmf]o
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 SiO2



2.
SiO2 
+ 2NaOH 

[image: image90.wmf]¾¾®

 
 Na2SiO3  + H2O


3.
Na2SiO3 + 2HCl 

[image: image91.wmf]¾¾®

   H2SiO3   + 2NaCl

    
4.
SiO2  
+ 
CaO 

[image: image92.wmf]o

t

¾¾®

  CaSiO3
15. Clo : 
1. Sè hiÖu nguyªn tö


   
2. KÝ hiÖu ho¸ häc


   
3. Tªn nguyªn tè 


   
4. Nguyªn tö khèi

S¾t : 
1. KÝ hiÖu ho¸ häc


   
2. Tªn nguyªn tè


   
3. Nguyªn tö khèi


   
4. Sè hiÖu nguyªn tö

16. 





§iÖn tÝch h¹t nh©n

Sè hiÖu nguyªn tö

                Sè electron





           Sè thø tù nguyªn tè

ThÝ dô :

Nguyªn tè Na cã sè hiÖu nguyªn tö 11




+  §iÖn tÝch h¹t nh©n : 11+




+ Sè electron : 11




+ Sè thø tù cña nguyªn tè trong b¶ng tuÇn hoµn : 11

17.
a) SGK

b) SGK

18.
a) Nguyªn tö X :

– Sè líp electron : 3.

– Sè electron líp ngoµi cïng : 5.

– Tæng sè electron trong nguyªn tö : 15.

– §iÖn tÝch h¹t nh©n nguyªn tö : 15+.

– TÝnh chÊt c¬ b¶n cña nguyªn tè X : TÝnh phi kim.

b) Nguyªn tö Y :

– Y thuéc chu k× 4.

– Y thuéc nhãm I trong b¶ng tuÇn hoµn.

– Y cã sè thø tù 19 trong b¶ng tuÇn hoµn. 

19.
Qu¸ tr×nh s¶n xuÊt thñy tinh th­êng.

a) C¸t th¹ch anh SiO2, ®¸ v«i CaCO3, s«®a Na2CO3.

b)  SGK.

c)  
CaO + SiO2 
[image: image93.wmf]o

t

¾¾®

 CaSiO3
     
Na2CO3 + SiO2 
[image: image94.wmf]o

t

¾¾®

 Na2SiO3 + CO2
Thµnh phÇn chÝnh CaSiO3, Na2SiO3.

20.
* øng dông :

+ Clo ®­îc dïng ®Ó tÈy tr¾ng v¶i, giÊy.

+ Clo ®­îc dïng ®Ó s¶n xuÊt axit clohi®ric, 

+ S¶n xuÊt d­îc phÈm, thuèc trõ s©u, chÊt mµu, chÊt dÎo, t¬ sîi vµ cao su nh©n t¹o...

* §iÒu chÕ clo trong c«ng nghiÖp : §iÖn ph©n dung dÞch ®Ëm ®Æc muèi ¨n trong b×nh ®iÖn ph©n cã mµng ng¨n.

        2NaCl  +  2H2O   
[image: image95.wmf]®iÖn ph©n

¾¾¾¾¾®

   2NaOH  +  Cl2(  +  H2(
* §iÒu chÕ clo trong phßng thÝ nghiÖm b»ng ph¶n øng :

       4HCl  +  MnO2  
[image: image96.wmf]o

t

¾¾®

  MnCl2  +  Cl2(  + 2H2O

hoÆc 16HCl  +  2KMnO4 
[image: image97.wmf]¾¾®

 2KCl + 2MnCl2  +  5Cl2(  +  8H2O

21.
a) C¸ch 1 : ViÕt PTHH, ghi tØ lÖ mol, sè gam chÊt ph¶n øng theo ph­¬ng tr×nh, l­îng chÊt cÇn tÝnh lµ Èn sè (®èi víi mçi chÊt ph¶i ghi cïng hÖ ®¬n vÞ). Tõ ®ã ta t×m ®­îc l­îng chÊt thø hai tham gia ph¶n øng.

C¸ch 2 : 

TÝnh sè mol 1 chÊt ph¶n øng (theo sè liÖu ®Çu bµi cho). ViÕt PTHH råi ghi tØ lÖ sè mol 2 chÊt vµ t×m ra sè mol chÊt thø hai.

Tõ sè mol chÊt thø hai suy ra thÓ tÝch dung dÞch.

* ¸p dông :

C¸ch 1 :    NaOH  
[image: image98.wmf]®

   M = 40 g

 

2NaOH + H2SO4 
[image: image99.wmf]¾¾®

 Na2SO4 + 2H2O

 2.40 g      1 mol

    

      8 g       x mol



[image: image100.wmf]2.4018.1

x0,1

8x40.2

=®==

 (mol)


[image: image101.wmf]24

HSO

n

= x = 0,1 (mol)

ThÓ tÝch dd H2SO4 2M cÇn dïng : V =
[image: image102.wmf]M

n0,1

0,05

C2

==

 (lÝt) hay 50 ml.

C¸ch 2 :

nNaOH = 
[image: image103.wmf]m8

0,2(mol)

M40

==


Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :



2NaOH  +  H2SO4 
[image: image104.wmf]¾¾®

 Na2SO4 + 2H2O


 
 2 mol          1 mol


          0,2 mol 
[image: image105.wmf]®

 0,1 mol

Dung dÞch H2SO4 2M cã nghÜa lµ :

Trong 1000 ml dung dÞch H2SO4 cã 2 mol H2SO4

Trong V lÝt dung dÞch nµy cã 0,1 mol 

V= 
[image: image106.wmf]0,11000

50

2

´

=

 (ml).

VËy cÇn 50 ml dung dÞch H2SO4 2M ®Ó trung hoµ dung dÞch chøa 8 gam NaOH.

b) KhÝ tho¸t ra ë ®©y lµ khÝ CO2 cã sè mol b»ng :


[image: image107.wmf]2

CO

n

= 
[image: image108.wmf]1

,

0

4

,

22

24

,

2

=

 (mol).

Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :



2HCl + CaCO3 
[image: image109.wmf]¾¾®

 CaCl2 + CO2
[image: image110.wmf]­

+  H2O


2 mol                           
1 mol



0,2 mol              
[image: image111.wmf]¬

     
0,1 mol


nHCl = 0,2 mol   
[image: image112.wmf]®

      mHCl  = n.M = 0,2.36,5 (g)

Nång ®é dung dÞch HCl lµ  
[image: image113.wmf]6
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22.
Lo¹i bµi to¸n hai dung dÞch cã nång ®é % t¸c dông víi nhau. Tr­íc hÕt ta t×m l­îng chÊt tan (sè gam, sè mol) cã trong mçi dung dÞch. Sau ®ã, viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng råi tÝnh theo ph­¬ng tr×nh. TÝnh khèi l­îng chÊt tan dùa vµo biÓu thøc tÝnh C%.

a)
mNaOH = mdd. 
[image: image114.wmf]C5

200.10

100100

==

(g)

nNaOH = 
[image: image115.wmf]m10

0,25

M40

==

(mol)

2NaOH       +    H2SO4  
[image: image116.wmf]¾¾®

   Na2SO4  +     2H2O

2 mol                 1 mol

0,25 mol            
[image: image117.wmf]0,25

2





[image: image118.wmf]24

HSO

m

 = n.M = 
[image: image119.wmf]0,25

9812,25

2

×=

(g)

Khèi l­îng dung dÞch H2SO4 24,5% cÇn dïng :

mdd = 
[image: image120.wmf]ct

m

12,25

100.10050

C24,5

×==

 (g).

b) 

NaOH       +    HCl  
[image: image121.wmf]¾¾®

   NaCl  +     H2O

     

1 mol              1 mol

    

0,25 mol  
[image: image122.wmf]®

  0,25 mol


nHCl = 0,25 (mol).

ThÓ tÝch dung dÞch HCl 2M cÇn dïng lµ :

V = 
[image: image123.wmf]M

n0,25

0,125

C2

==

 (lÝt) hay 125 ml.


23.
Lo¹i bµi tËp cho khÝ CO2 (oxit axit) t¸c dông víi dd kiÒm cã thÓ t¹o ra :

– 1 muèi trung hoµ ;

– 1 muèi axit ;

– hçn hîp c¶ 2 muèi.

§Ó gi¶i bµi tËp lo¹i nµy, tr­íc hÕt ta t×m sè mol 2 chÊt ph¶n øng. TØ lÖ sè mol cña chóng so víi tØ lÖ sè mol chÊt theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ho¸ häc, tõ ®ã nhËn ra bµi tËp thuéc tr­êng hîp nµo ë trªn.

1. C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :

CO2 + Ca(OH)2 
[image: image124.wmf]¾¾®

 CaCO3( + H2O   

(1)

1 mol    1 mol

2CO2 + Ca(OH)2 
[image: image125.wmf]¾¾®

 Ca(HCO3)2      

(2)

2 mol      1 mol

C¸ch 1 : 

b) 

[image: image126.wmf]2

CO

n

 = 
[image: image127.wmf]3,136

22,4

 = 0,14 (mol) ; 800 ml = 0,8 lÝt

     

[image: image128.wmf]2

Ca(OH)

n

= V.CM = 0,8.0,1 = 0,08 (mol)


[image: image129.wmf]2

CO

n

 : 
[image: image130.wmf]2

Ca(OH)

n

 = 0,14 : 0,08 = 1,75 (mol)

Theo ph¶n øng (1) tØ lÖ 
[image: image131.wmf]2

CO

n

 : 
[image: image132.wmf]2

Ca(OH)

n

 = 1 : 1 = 1.

Theo ph¶n øng (2) tØ lÖ 
[image: image133.wmf]2

CO

n

 : 
[image: image134.wmf]2

Ca(OH)

n

 =  2 : 1 = 2.

VËy 1 < 1,75 < 2

Nh­ vËy cã c¶ 2 ph¶n øng x¶y ra :

CO2  + Ca(OH)2 
[image: image135.wmf]¾¾®

 CaCO3( + H2O   

(1)

x mol   x mol         
   x mol

2CO2  + Ca(OH)2 
[image: image136.wmf]¾¾®

 Ca(HCO3)2      

(2)

y mol      
[image: image137.wmf]y

2

 mol           
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Thay y = 0,12 vµo (1) ( x = 0,02


[image: image140.wmf]2

Ca(OH)

n

 = x = 0,02 mol ( 
[image: image141.wmf]2

Ca(OH)

m

 = 0,02.100 = 2 (g)

c)

[image: image142.wmf]32

Ca(HCO)

n

 = 
[image: image143.wmf]y0,12

0,06

22

==

 (mol)

Nång ®é dung dÞch Ca(HCO3)2 sau ph¶n øng lµ :

CM = 
[image: image144.wmf]n0,06

V0,8

=

 = 0,075(M).

C¸ch 2 :

b)  

CO2   + Ca(OH)2  
[image: image145.wmf]¾¾®

  CaCO3( + H2O   

(1)

     

1 mol      1 mol                   1 mol

  
       0,08 mol ( 0,08 mol   (   0,08 mol

Sau ph¶n øng (1) CO2 cßn thõa 0,14 – 0,08 = 0,06 (mol)

CO2 thõa tiÕp tôc t¸c dông víi CaCO3 vµ H2O



CO2    +    CaCO3   +    H2O  
[image: image146.wmf]¾¾®

    Ca(HCO3)2
1 mol         1 mol                           
    1 mol

       0,06 mol    0,06 mol                                0,06 mol
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 = 0,08 – 0,06 = 0,02 (mol)


[image: image148.wmf]3

CaCO

m

 = 0,02.100 = 2 (g).


[image: image149.wmf]32

Ca(HCO)

n

 = 0,06 (mol)

Nång ®é cña Ca(HCO3)2 trong dung dÞch lµ :

CM = 
[image: image150.wmf]0,06
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